
Dla ruchu w jednym wymiarze praca W wykonana nad cząstką przez dzia-
łającą na nią siłę, przy przemieszczeniu cząstki o odcinek 1x, wynosi F(x)1x.
Równanie (8.1) możemy zatem zapisać w postaci:

1Ep(x) = −W = −F(x)1x.
Rozwiązując to równanie względem siły F(x) i przechodząc w granicy do po-
chodnej, otrzymujemy:

F(x) = −dEp(x)

dx
(ruch w jednym wymiarze), (8.20)

co jest wyrażeniem, które zamierzaliśmy wyprowadzić.
Aby sprawdzić ten wzór, podstawmy do niego: Ep(x) = 1

2kx
2, czyli wyraże-

nie na energię sprężystości sprężyny. Z równania (8.20) otrzymujemy — jak się
należało spodziewać — F(x) = −kx, czyli prawo Hooke’a. Podobnie możemy
do tego wzoru podstawić: Ep(x) = mgx, czyli wyrażenie na grawitacyjną ener-
gię potencjalną układu cząstka–Ziemia, gdy cząstka o masie m znajduje się na
wysokości x nad ziemią. Z równania (8.20) otrzymujemy wówczas: F = −mg
czyli wyrażenie na działającą na cząstkę siłę ciężkości.

Krzywa energii potencjalnej

Na rysunku 8.10a przedstawiono wykres energii potencjalnej Ep(x) jako funkcji
położenia cząstki, dla układu zawierającego cząstkę, poruszającą się w jednym
wymiarze, nad którą pracę wykonuje siła zachowawcza F(x). Siłę tę możemy
łatwo wyznaczyć z tego wykresu, znajdując (graficznie) nachylenie krzywej Ep(x)

Rys. 8.10. a) Wykres Ep(x) czyli zależności energii potencjalnej
od położenia, dla układu, zawierającego cząstkę, mogącą poruszać
się tylko wzdłuż osi x. Nie ma tarcia, więc energia mechaniczna
jest zachowana. b) Wykres działającej na cząstkę siły F(x) jako
funkcji położenia, otrzymanej z krzywej energii potencjalnej przez
wyznaczenie jej nachylenia w poszczególnych punktach. c) Wy-
kres Ep(x), jak w punkcie (a), lecz dla trzech innych wartości
energii Emech
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